

# ФЕИЗОВ ЭНВЕР ЗИАТДИНОВИЧ (30.04.1928-14.06.2011)

доктор философских  
наук, профессор, действительный член  
Международной академии  
информатизации .



- Заслуженный деятель науки- Энвер Зиатдинович Феизов родился 30 апреля 1928 года в д. Шыгырданы Батыревского района. Этот человек прошел большой этап жизни. О его жизни можно написать роман.



На юге Чувашии, где кончаются леса и начинаются равнины, широко раскинулось, татарское село Шыгырданы. В этом селе и родился Энвер Зиатдинович Феизов.

Зиатдин Феизович-отец великого философа. Отец Энвера, сын Феиза Зиатдин, был образованным человеком. Знал арабскую письменность и кириллицу. Зиатдин Феизович, собрав вокруг себя актив Шыгырдана, старался выполнять указания уездного и волостного советов( после образования Чувашской автономной области Батырево стало центром уезда и волости)

Захибджамал апай(отчество неизвестно)- мать Энвера Зиатдиновича. В середине 30-х годов по решению Москвы в Чувашии был создан татарский район.



Мать и отец  
Энвера  
Зиатдиновича



Пятилетнего Энвера отец научил читать. Научившись разбирать буквы и составлять слова, мальчик читал все книги подряд. Начал писать печатными буквами. В 1936 году мальчик пошел в школу. Учился хорошо-все давалось Энверу легко. Грянула война, уже три года, как шли сражения. Зиатдин Феизович, вдруг тяжело заболел. Осенью Энвер собирался в восьмой класс средней школы. Но отец за него уже все решил. "Надо, сынок, скорее встать на ноги,-тверд но сказал он. Закончишь 10 классов- а специальности не будет. В Батыреве есть педучилище. Тебя возьмут туда без экзаменов. Туда Энвер поступил легко и просто. После окончания педучилища поступил на факультет педагогики и психологии Казанского педагогического института. Нелегко пришлось Энверу в Казани.

В тот же год он близко подружился с аспирантом из Яльчиковского района Геннадием Волковым. "Чувашский татарин, из Шыгырдан", - так представился Энвер, пожав руку земляку при знакомстве. В наши дни всемирно известный этнопедагог Геннадий Никандрович Волков так вспоминает те далекие годы: " Среди отличников учебы его фамилии не было, но на факультете он был одним из самых известных людей. Отличался умением и способностью думать по своему. Он был не таким, как все, думал и говорил без надоедливых штампов. В 1950 году Энвер Феизов, получил диплом, отправился работать в педагогическое училище в городе Арск, что под Казанью. Преподавал педагогику, логику, психологию.



Год проработав в сельской школе, его пригласили в Чувашский Государственный пединститут. Феизов стал ассистентом кафедры психологии и педагогики. Затем он стал исполнять обязанности старшего преподавателя, учил студентов логике и диалектическому материализму. После двух лет работы в Чебоксарах Энвер Феизов женился на Зариповой Нинель. Она вместе с Энвером в одном институте преподавала английский язык. В 1954 году у них родилась дочь, назвали ее Галией. Она хорошо училась, а потом пошла по стопам отца.



В 1960 году Энвер Зиатдинович закончил аспирантуру Московского государственного университета им. Ломоносова. После аспирантуры вернулся в Чкаловское и проработал директором средней школы. В 1962 году Энвер Феизов вернулся в Чебоксары и начал работать на прежнем месте. Тем не менее, занятие со студентами стояли у Энвера Зиатдиновича на первом месте.



В конце 60-х годов прошлого века в столице Чувашии был университет. Энвер Зиатдинович перешёл в университет, где исполнял обязанности доцента кафедры философии.

Давно замечено, что горе и радость приходят вместе. В конце 70-х Энвер Зиатдинович потерял своих обоих родителей. Оказывается, беда не ходит одна. Кто бы мог подумать, что Нинель Хайрулловна Феизова, супруга Энвера Зиатдиновича, заболела и скончалась скоропостижно? Утраты, тяжёлые утраты... Около двух лет Энвер Зиатдинович жил, плохо понимая происходящее. Спасала работа. Меньше читая публичные лекции, мало проводя сеансы гипноза, Энвер Зиатдинович с головой ушёл в науку, больше стал уделять внимание студентам.





Энвер Зиатдинович не пожелал провести оставшиеся годы в одиночестве, женился на красивой, мудрой и доброй чувашской женщине Зое Георгиевне. Заслуги Энвера Зиатдиновича в нашей республике и регионах Поволжья общепризнаны. Среди современных философов это одна из наиболее ярких фигур. Признание его крупных вкладов в философскую науку выразилось в присуждении ему в 2001 году решением Президиума Национальной Академии наук и искусств ЧР премии Н.Я. Бикчурина. Он же является лауреатом Поволжской ассоциации государственных университетов. Энвер Зиатдинович награжден значком «Отличник народного просвещения РФ», ему присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы Чувашской АССР».

Следующие три года он готовил кандидатскую диссертацию. Энвер Зиятдинович выбрал малоизученную тему. «Материалистическое понимание обратного воздействия психического на соматическое»- так называлась его диссертация. В его подготовке помогали глубокие знания философии, психологии, и медицине. Защита состоялась в Казани, и в 65-м Феизов стал кандидатом философских наук.



С 1993 года Энвер Зиятдинович трудился в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова в должности заведующего кафедрой философии и методологии науки. Он не только хороший организатор учебного процесса, но и отличный преподаватель и лектор. Его лекции всегда доходчивы, интересны и вызывают восхищение студентов.



В 1993 году по результатам своих исследований в Московском государственном университете Энвер Зиятдинович защитил диссертацию и получил ученую степень доктора философских наук. Важнейшей проблемой исследований Энвера Зиятдиновича можно считать проблему «Мозг-сознание». Его методические рекомендации признаны в психологии, нейрофизиологии и теории искусственного интеллекта. Исследования ученого опубликованы монографиях; журналах, выходящих в Москве, Чебоксарах и в других городах. За 55 лет работы Энвер Зиятдинович написал более 100 статей по философским проблемам, опубликовал десятки монографий, которыми охотно пользуются студенты, аспиранты и преподаватели вузов.



Есть у него работы, достойные войти в золотой фонд философии. Одна из них- «мозг, психика, физика». Эта книга вышла в Москве и Чебоксарах довольно большими тиражами. Ею живо интересуются зарубежные специалисты, часто обращаются к Энверу Зиатдиновичу с просьбой выслать им книгу. Время не подвластно над философами. Энвер Зиатдинович всегда был добрым, по своему статный, добродушный и с искоркой великолепного юмора. Лишь седые волосы несколько выдавали его возраст.





Характерной чертой Э.З. Феизова являлось постоянное стремление учиться, идти дальше вперед, неустанно работая над собой, необыкновенная тщательность в работе исключительное знание мировой философской литературы. Все его труды отличаются оригинальностью, прекрасным стилем, тщательной отделкой.

Современному ученому приходится не только заниматься наукой. Еще большую часть своего времени он должен уделять организационной работе, готовить научные кадры, принимать участие в консультациях, руководить практической работой. С этими обязанностями Энвер Зиатдинович отлично справлялся. Под его руководством 44 аспиранта и соискателя стали кандидатами наук, в качестве научного консультанта им подготовлено 10 докторов философских наук.











**Спасибо за  
внимание...**